

# 以愛陪讀，為愛服事

經文：哥林多前書十三：1-3

楊惇皓教師

日期：2018年1月7日

## 【前言】

各位弟兄姊妹，新年快樂！上禮拜我們提到在跨年之際，彷彿象徵著我們要脫去舊人，穿上新人，但壞習慣要帶入新年容不容易？回想過去這六天你有甚麼壞習慣已經延續帶入了新年呢？我想新年一開始，是個正式下定決心、好好倚靠耶穌來改變自己的大好機會。

上週三我們信心小組聚會的時候提到我們應該要訂定新年新希望，我們分享了一些我們希望突破的地方，發現大家想突破的東西有些還蠻相同的：戒掉無意識滑手機、戒調喝手搖杯茶飲的習慣、希望今年聖經可以讀完一次、養成運動習慣、改變對人說話的態度及方式.....等等，總之就是不希望自己一成不變，在主裡要有成長，盼望為著愛神的緣故要好好保養愛惜自己的身體、操練身體，並且操練自己敬虔的屬靈生命，在生命的各種面向及生活習慣上面都要更上一層樓，因為聖經告訴我們「操練身體、益處還少，唯有操練敬虔，凡事都有益處，因為有今生和來生的應許。」（提摩太前書 4:8）

所以我們小組員紛紛希望今年要繼續參加速讀聖經、希望把聖經扎實的讀過一次；然後我們上周的週報也鼓勵大家還沒開始的人可以開始操練什一奉獻或定額奉獻，讓我們的生命更脫離金錢的綑綁，並且培養起實踐施比受更為有福的生命信念，那怎麼樣的額度才夠呢？就是你覺得奉獻出去會有心痛的感覺那就對了，這樣才有達到操練及脫離綑綁的效果；另外，去年底也開始推動一對一陪讀，為什麼會有這樣的想法呢？因為前年開始做長者據點後，有幾位長輩已經與我們越來越熟悉，對信仰也越來越有好感，再加上教會一直有一些對信仰有興趣卻沒有辦法來到主日或小組的弟兄姊妹，感受到神把人帶到我們教會，當他們對福音有興趣了，卻沒有人可以牧養帶著他們，這是最可惜的地方了。

因此傳道部及小組長們透過觀察與感受教會的現況與需要，盼望能貼近神這個時候對教會的提醒與帶領，我們就一起為教會今年的目標擬定了「以愛陪讀，為愛服事」的方向，盼望透過這兩個目標帶領我們在主裡不斷生命改變，因此今天我也會以這兩個為標題來進行我今天的證道。

在開始前我們先一起來禱告！

## 【本論】

透過今天的經文，我仍然要抓出三個重點來講，我們先看第一點。

### 一、「服事」與「陪讀」

談到服事，首先我們要來定義一下何謂服事？服事簡單而言，就是人因為愛神，而做神要我們做的事情，這就是服事。

咦？神「要我們」做的事？上帝需要我們為祂做甚麼事嗎？

事實上，上帝不需要我們為祂做甚麼，就像一個嬰兒不需要、也無法為他的老爸做甚麼，相反的，上禮拜我說，我們家的 baby 我光看著她就讓我得到極大的滿足與喜樂，我不需要她為我做甚麼。天父也是如此，祂不需要我們為祂做甚麼，更何況神在創造天地的過程，你、我都沒有參與在其中，祂就能自己完成了，不是嗎？

這位神也明白的告訴我們，他來到世上不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命做多人的贖價（馬太福音 20:28）。所以上帝真的不「需要」我們為祂做甚麼，但祂卻「希望」我們為祂做甚麼！怎麼說呢？以弗所書二章 10 節說「我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。」我們的生命就是神不斷在耶穌基督裡雕塑引導，以至於現在成為一位敬虔愛主的人，想想你信主前跟信主後的差別就知道了，而神做了這一切是為了要叫我們行善，也就是他起初就預備要我們去做的，而這就是服事神——做神希望我們去做的事，神希望我們去服事祂！

而同樣的，當我們服事神，去做神希望我們做的事情時，神也在這個服事的過程讓我們在耶穌基督裡生命持續被施工，學習一些能力及態度，考驗及雕塑我們的生命越來越成熟，好叫我們能更願意去以及有能力去行善，就是他預備要我們去做的。

因此不管是舊約當中上帝要人照著嚴謹的規矩蓋方舟、蓋會幕、獻祭、蓋聖殿或新約中要我們去傳福音，都不是因著神需要，乃是為著人生命的緣故，當上帝規定我們怎麼做、怎麼做的時候，都是希望人的生命態度能夠在這些嚴謹的過程中得到造就及歸正。

這也是為什麼在教會當中我們帶領人認識耶穌，打好基本的生命根基之後，我們接下來就會鼓勵他、邀請他、挑戰他要開始有一些服事，不是因為上帝需要，也不完全是因為教會傳福音的需要，而是因為我們要透過刻意的設計並且創造服事的機會，讓弟兄姊妹們都盡量有參與服事的可能。這也是為什麼

上個禮拜三位即將卸任執事在他們的感言中都提到，想要生命成長，來服事就對了。

事實上，服事可以從兩個角度來看，一個是服事神，一個是服事人。我們先談如何服事神？馬太福音 25:40 耶穌說「我實在告訴你們：這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。」箴言 19:17 也說「憐憫貧窮的就是借給耶和華，他的善行耶和華必償還。」雅各書 1:27 提到「在神我們的父面前，那清潔沒有玷汙的虔誠就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」

基本上你可以很清楚的看見，而且神特別要我們去關注及服事那群弱勢的人，而當你去做神要我們做的事時，你就是在服事神。所以你會發現普世的教會在社會的福利服務及弱勢幫助上面有很深的投入，像我們教會前年開始也在做社區長者據點，一方面做社會服務，二方面在傳福音，盼望使人不僅得到服務，也得到福音。

而你也會發現每一次服事「神」的時候，它的對象其實都是在服事誰？服事「人」！你絕對找不到任何一個服事，它只是在服事神，卻不是做在人的身上或與人無關，我們說，就連關在房間裡面不跟人互動，自己做聖經翻譯，也還是在服事人，因為你是把聖經翻譯出來給那些還沒有自己母語聖經的族群看，使他們生命得著造就。所以「服事神」其實就是在「服事人」，雖然有兩個角度，但其實是同一件事，你無法把兩者分開。

因此神希望我們去服事祂，而服事祂就是去服事人，只要有人的地方就會有需要，因此服事的範圍是不是只有在教會內？絕對不是喔！服事其實隨時隨地都有機會，也不分年齡大小。我女兒小的時候，我會訓練她每次聽到救護車或消防車的聲音，就馬上為著可能需要被救助的人來禱告，這就是在服事；教會秋明和妙娟的老三恩瀚每次看到大人在忙，他就會主動的加入幫忙的行列，例如去搬愛宴桌椅，這就是在服事；小鵬和乃綺的老二睿服在主日學很喜歡聽別人分享後為別人禱告，他還因此得到老師的表揚與獎勵，這就是在服事。服事不只是一項事工，而是隨時隨地的，不只是教會內的服事，教會外的關懷、牧養、行善、傳福音、領人歸主相關的事情都是在服事。

因此我們鼓勵弟兄姊妹主動參與教會的各項服事，不僅是教會內的，還包括教會外的，當然有許多服事其實是目前本教會還沒有開發出來的事工，但如果你有一些熱情或負擔，歡迎你來找傳道人分享，我們會盡量促成你、幫助你在那個方面有一些服事的機會，比如說醫院探訪隊、校園事工、原住民或外配、外勞事工、分享帶領某些課程、才藝或講座，建堂相關的文創商品、資源連結等等。

而服事的時候，聖經中多處經文都鼓勵我們要照著恩賜去服事，一方面做神百般恩賜的好管家，二方面在恩賜中服事也比較容易有看見果效。

恩賜是上帝隨自己的意思給人的，為的是要我們造就自己、造就別人、造就教會，在羅馬書十二章及哥林多前書十二章中有提到許多的恩賜，如醫病、說方言、辨別諸靈、信心、治理、管理、憐憫、使徒性、傳福音、教導、幫助人等等的恩賜。有時候神是先給我們恩賜，我們才比較容易服事，也有時候是我們先投入服事，神就給我們所需要的恩賜！需特別注意的是，恩賜不是天份，也不是興趣嗜好或你的專業，而是神特別給的能力。

為了幫助大家去發現自己的恩賜，因此今天我要發給大家每人一份「恩賜問卷及服事方向調查表」，想請大家回家填寫後，下個禮拜主日繳交回來給傳道部，這份恩賜問卷包含了剛剛提到的一些恩賜，也因為是為著將來服事而設計的，因此我還是有把一些興趣、嗜好、專長等等調查加進去最後一頁，方便將來教會要連結大家的能力去開發新的服事之用。盼望上帝幫助我們，透過「恩賜問卷及服事方向調查表」幫助我們更能按著恩賜去服事，也為教會開拓及增加一些最合適我們的服事機會並且造福鄰里。

接著我們談到今年的另一個目標：「陪讀」。為什麼要陪讀呢？自己一個人信耶穌不好嗎？

其實聖經告訴我們，我們本質上並不是單獨一個人信耶穌。林前十二 12, 25-26「就如身子是一個，卻有許多肢體。而且肢體雖多，仍是一個身子。……免得身上分門別類，總要肢體彼此相顧。若一個肢體受苦，所有的肢體就一同受苦，若一個肢體得榮耀，所有的肢體就一同得榮耀。」因此我們每個人都是一個身體上的不同肢體，我們無法說我們不需要別人，神要我們彼此相顧。

另外，馬太福音二十八章大使命經文說：「所以你們要去，使萬民做我的門徒，奉父子聖靈的名，給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。」帶領人做門徒，並且教訓、教導他們跟隨主，這就是我們所推動的陪讀在做的事。事實上，「一對一陪讀」是教會界公認一個帶領人成為門徒及建立屬靈同伴關係的最佳模式及工具之一，不僅能達到彼此相顧的效果，也是回應神對我們的命令及託付。所以，在操作上，甚麼是「一對一陪讀」呢？簡單來說，就是每週固定花一段時間，陪一個人，透過陪讀本，建立跟主耶穌更深的關係並做門徒。

我想在陪讀的過程，透過陪讀本的設計，我們能很容易的幫助自己更熟悉聖經及信仰的各種議題，也慢慢學會帶領別人，發現原來帶領別人認識耶穌這麼簡單，會漸漸有一種屬靈的滿足感及成就感，而對方也會因著你的委身及陪伴，跟你建立起一個生命的關係，甚至對方因著你的陪伴而受洗信主，脫離生

命的困境，生命得著豐盛，成為一個熱切追求的門徒。

綜合以上所說，服事是神要我們去做的，因此每個人都應當來服事神，而服事人就是在服事神，在恩賜中服事人常常是最有果效的，服事過程我們的生命也會得著成長與建造，而陪讀是最有果效及影響力的一種服事之一。

然而說了那麼多的服事，我們卻不能忽略，服事的根基在於愛，接下來我們就要來看第二點。

## 二、「以愛」及「為愛」

服事的根基在於愛，林前十三 1-3 告訴我們「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘、各樣的知識，而且有全備的信叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得什麼。我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然於我無益。」

所以不管是陪讀或是其他的服事，一定要以愛陪讀，為愛服事！

「以愛」，就是用神給你裡面的愛心去帶領、關顧別人，而在服事過程中，當出現爭議或不同意見時，我們就要去思考，哪一種決定及作法是最合乎愛的原則。

「為愛」，就是為著榮神益人的緣故，甚至自己受到了委屈或汗鹹，也願意效法耶穌犧牲的愛，做一些的忍讓或包容，或者是自己退下來、不過度堅持或強硬的主張一些事情或立場等等。

EX：教會曾經做過一個決定，就是去年底颱風天我們到底要不要主日崇拜這件事，有人說教會哪有暫停主日的道理，但那次的決定其實就是一個以愛心來做決定的好例子。那天主日是颱風天，並且是雙颱夾擊，一般弟兄姊妹可能當天看情況他就自己不來了，但為了怕排定服事的同工不敢不來，以至於路上發生意外或造成不信主家人的反彈，我們討論之後臨時決定主動前一天傍晚通知大家隔天聚會因雙颱夾擊，主日崇拜停止一次。在預期颱風會很大，且在時間壓力底下，又無法事先跟會友們說明討論，只好透過緊急會議來處理，而事後我們執事會也做了一個正式的決策，就是以後星期天只要公告有颱風停班停課，當天所有人都可以自由決定要不要前來教堂主日崇拜，包括服事同工，而當天的崇拜將依現場狀況用最簡單的方式來進行，大家都不需要心理壓力，這便是一個出於愛而不墨守成規的決定，如同耶穌在安息日醫治病人一般。

服事神也不只是做甚麼，還包括我們是用甚麼態度及生命在服事！在表達時，我們通常把這兩種區分為 doing 和 being，doing 就是我所做的，being 就

是我所是的，也就是我這個人是怎樣的人，生命、態度、品格如何。而服事者的 being、生命，才是服事能否造就人的關鍵，不是服事者的 doing 做了甚麼，否則只會做越多，越傷人，越讓人跌倒、受傷。

EX：就好像如果我們小組要帶領「會前禱告會」或敬拜團要上台帶領敬拜，除了事情 doing 本身之外，更重要的是上台的人你需要知道，你不是在上台表演，並且想得到大家的肯定，你的 being 不能是驕傲的，而是要謙卑的，而且你要把榮耀歸給神，當然也邀練習把壓力及焦點都轉向神，這就是對的 being 及服事的態度。相反的，如果上台服事之前，小組長或主領者為了待會要敬拜或禱告沒練習好而責備組員、數落組員的不是、甚至大吵一架，搞到組員很受傷，我想這就是不對的 being 了。

不過事實上，由於沒有一個人一開始就能生命很成熟，因此實務上我們會發現在服事過程，doing 跟 being 這兩個部份其實是相互提升的，當我們有了基本的生命成熟度，我們便開始進入服事操練，越操練生命越提升成熟後，就進入更重要的服事操練，生命再提升成熟，如此循環，不斷地在神面前成長茁壯，逐漸成為神合用的器皿、被主大大使用！

其實你有沒有發現，若沒有一起服事、一起同工，這些爭論、磨合的機會都不會出現，也就是說，若教會都不辦任何活動或服事，大家肯定都是一團和氣，但只要有團隊、要做事情，就一定會有意見不同，那麼在服事及同工過程，愛的原則是甚麼？愛的原則其實不容易一下子掌握得很好，因為一方面聖經要我們凡事包容、凡事忍耐、不計算別人的惡，但另一方面又要我們用愛心說誠實話、指出對方的錯誤，不喜歡不義，只喜歡真理，所以到底是要說還是不要說，哇～真是太不容易啊！

因此總的來說，每件事情當下愛的原則是甚麼，這需要靠著智慧與經驗的累積才能拿捏得越來越平衡，我們需要在恩典跟真理中平衡使用才能真正地造就人的生命，這也是當牧養角色的人不容易之處，因此如果你想幫助牧養別人，牧養是場冒險，例如在處理兩造雙方的紛爭時，若你能處理得好，雙方生命都被你造就起來，兩邊都感謝你，處理得不好，你變得兩面不是人，兩邊都得罪！哇～真是吃力不討好啊！沒錯，的確如此！

但既然那麼冒險，為什麼我們還要這麼做？唯一能解釋的理由就是，「因為愛，也為了愛」！因為你愛神、愛人，所以你願意冒這個險，並且在這個過程中你會發現自己生命越來越成熟，越來越像耶穌，另一方面你會更體會到人心的詭詐與罪性，更感受到自己的渺小與自己愛的有限，但也因此更能體會到耶穌的恩典有多麼長闊高深，真的能安慰、醫治、建造我們自己以及對方！並且當我們這麼做時，我們還會得到天父的尊重呢！因為約翰福音 12:26 告訴我們

「若有人服事我，就當跟從我；我在哪裡，服事我的人也要在那裡；若有人服事我，我父必尊重他。」

感謝主，原來在服事當中，我們能夠從神那裡得著那麼多生命的禮物、愛的禮物，也得著神的稱讚、獎賞與尊重，弟兄姊妹，今年就讓我們投入至少一項服事吧！並且操練以愛陪讀、為愛服事！

## 【結論】

一開頭我提到，我們不要一成不變的進入一個新年，我們應該立定心志來倚靠耶穌改變，否則我們很容易在舒適圈中又迷迷糊糊的過了一年。因此若你生活中沒有甚麼改變自己的機會，投入服事及陪讀相信能為你的今年帶來全新的挑戰與改變的契機，會帶動你生命的更新與成長。

我鼓勵你從本周起就可以開始做暖身動作，以後每周來主日的時候，你先從改變習慣的座位開始，不要坐固定的位置，讓自己成為一個習慣改變的人，每個禮拜來都坐不同位置、都跟不同的人說話，主耶穌希望我們要離開舒適圈，不要一成不變，年復一年！喜歡坐後面的、往前面坐、喜歡坐右邊的往左邊坐、喜歡默默地來默默地走的，就特地留下來吃飯或每週認識一個人，上禮拜我說我們要脫離冷漠，要主動關心問候身邊你不認識的新朋友或舊朋友，還要特別關顧我們當中這些離鄉背井的外籍看護們，我想這是最容易的暖身了，或許有些人不需要暖身，就可以直接報名陪讀或其他服事的操練更好！

「以愛陪讀，為愛服事」，前面以愛及為愛是 being，陪讀及服事是 doing，being 在前，doing 在後，兩個融合在一起，就能帶出最美的生命及服事！

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

